
表紙

合計：62人（回収率 51.2%）

教員 6人

その他 7人

熟議参加生徒　47人
見学者　74人（教員・教育関係者・その他）

合計：121人

アンケート回収数
熟議参加生徒 47人

会社員 1人

保護者 1人
大学生 0人

熟議参加人数

高校生ICT Conference in 大分
ネットトラブル！どうする？【予防】と【対策】

～トラブルに巻き込まれないために、巻き込まれたら～

高校生の声を政府に届けよう！
アンケート集計
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全員

1. 本日、どのようなお立場で参加されたか、当てはまるものに◯をつけてください。

1 教職員 6

2 保護者 1

3 学校・地域ボランティア 0

4 高校生 48

5 大学生 0

6 研究者 2

7 会社員 1

8 その他 4

回答なし 0

合計 62

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 47

2 ファシリテーターとして 0

3 サポート役として 0

4 書記として 0

5 見学 15

回答なし 0

合計 62

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 39

2 まあ満足 21

3 どちらともいえない 1

4 やや不満足 1

5 とても不満足 0

回答なし 0

合計 62

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 23

2 ややあった 36

3 あまりなかった 3

4 まったくなかった 0

回答なし 0

合計 62

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

他の学校の生徒とグループを組むことによって、自分の知らなかった知識を身につけることができました。

色んな人と意見交換することで新しいことに気づくことができる

私とは違う意見を持つ人が多く、私が気付かなかったことを述べていたのでとても参考になりました。

同じ意見でも発表の仕方によってまったく違って聞こえた

見た目ではわからないこと！意外としゃべるなとか堂々と言えてるなとか、まあ大体は話し方に注目する事が

多かったかな。内容については、他のグループも同じような問題を出してた！けどどの問題に注目するかはグ

ループによって違うし、全部出してまとめる所もあれば1つで結論を出すところもあって様々ですが、1つ2つに

絞った方がわかりやすいのがあったかな

様々な意見やまとめ方があって面白かった。

話し合いは付箋をつかって同じ意見をまとめたりするだけでうまくまとまっていくのだなと思った。

色んな高校生の意見が知れてとても面白かった。

色んな人が様々な意見を持っていることに気づいた。すべては自分自身なんだと思った。

皆、違う意見をたくさん持っているなと思った。

正しいスマホの使い方を改めて考え直さないといけないなと思いました。

様々な人の意見が1つになって文章ができあがるんだなという事がよくわかりました。

色々なネットトラブルの事について知れた。

・人とのコミュニケーションを取るのが難しかった。・自分の意見をしっかり持ちたいと思った。

自分たちで考える時間がもっと欲しかった。

自分の考えの中になかったことがあり、まだ大切な事があるのに気づきました。
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全員

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 40

2 機会があれば 22

学生自身がネット依存を大きな問題の1つとして捉えていること。

高校生が自分たちで問題解決に取り組む機会の提供が各学校でも取り組んでほしい。

ファシリテーターを担当してくれた先輩たちの育成にも大きな意味があったと思います。

・議論の活発化にはファシリテーターの手腕が必要であること。・高校生独自の視点

初対面の高校生が打ちとける為に、色々工夫されているなと思いました。

大人が思っているより、子供たちは良く自分たちの問題点や対策を考えられているなと感じました。

はじめは緊張していたようですが、話し合いがどんどん楽しくなっていっていたのを感じる事ができました。ファシリ

テーターの違いによってだいぶ内容が異なったり、討論の質も変わっていた気がしました。

多くの協力を得ることで、初対面の高校生同士が意見を交換でき交流をすることができていたと感じた。

出された意見をどのようにまとめるか、分析・統合の視点に班によって差が見られたことが興味深かったです。

最初は話し合いになっていなかったが、色々な工夫もあり少しずつ議論が活発になっていく様子は参考になり

ました。

写真をネットにあげる怖さ。グループ内なら安心という訳じゃない。その中から外部に転載したらという考えが抜

け落ちていた。

パワーポイントや声も重要だが、実際の状況を演じることでよりわかりやすく伝えれることに気づいた

ディスカッションは積極的に意見を言っていかないと、相手に自分の考え・思いを伝えることができないと感じま

した。

たくさんの意見やアイディアを出すことができました。

結構自分でできる事あるんだなぁと思った。

自分はネットには疎いと思っていたが、今までの経験から話せることはたくさんあるのだと思った。

インターネットの安全な使い方

ネットのトラブルについて色々な種類がある事や、その予防・対策について知れました。

色々な意見を聞けて良かった。

班によって発表の仕方が違うこと

みんな自分と同じようにネットのトラブルについて考えているんだなと思った。

スマホを持っている人（高校生）は91％いるのにそのうち40％の人がフィルタリングなどの対策・予防をして

いない。

同じ意見や違う意見もあってもう一度基本的な事をきづかされた

他校の方の意見を聞くことができた

インターネット上で起こる問題には、自分たちが発信する側になるもの、迷惑メールなどの他人によって引き起

こされるものの２通りあること。

自分が考えつかなかったことなどもあって発見が多かった。

ディスカッションすることの大切さ。ネットのメリット・デメリット

ネットの問題に関する様々な切り口

8つのグループで発表しましたが、それぞれ違う意見でわかりやすく劇で発表しているグループもあり、とても楽

しかったです。

ほとんどが情報リテラシーに関する発表で、高校生から見たら技術で解決しようとは考えないのだろうかと思っ

た。最終的な目標が分かっておらず、何をするための話し合いなのか分かっていない生徒が見られた。

学校は違っても起きている問題は同じだった。

すべての立場で考えることが重要

意外とインターネットトラブルはたくさんあることに気づきました。

人それぞれ意見が違うという事がわかった。

班員がすごく面白かった。みんなの意見が違って面白かった。

スマホについて

友達との意見の違い。こんな意見があるのかと参考になった。

アクティブラーニングはとても、簡単だけど効率よくスムーズに話し合うことができるんだなと思った。

ネット世界のメリットとデメリット

初めて会う人とでも意見を出し合える

意見に具体性を持たせる難しさ。意見を相手に理解してもらうための工夫。
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全員

3 どちらともいえない 0

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 0
回答なし 0

合計 62

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

普段から物事をどのように見るか（因果関係・分析統合など）の力をつけられるよう指導していきたいと思い

大学入試におけるディスカッションの指導

スマホの利用の仕方をもう一度考え直す。

IT断食

実際に起きた事例などを調べて、自分に起きた時に活用したいと思った。

地域や学校などでもグループを作り、この活動をやるのもいいと思う。

学校の授業の一環として、このような熟議に取り組みたいと思いました。

ICT使用の対策・予防を自分たちで考えていく

水曜日にディスカッションがあるので活かしたいと思います。

参加してない皆に伝えてあげたい

ネットの使い方には気をつける

また意見交換の場を経験したい

ネットトラブルに巻き込まれないよう対策をする。

SNSによるいじめなどがなくなるように、まずは自分からいじめにつながるような事はしないようにしようと思った。

歩きスマホをしない

学校での校則について

友達とももっと熟議をしてみたい

もし、生徒会で予防法を出せとか言われた時に、参考にして（意見の出し方とかまとめる内容等を）話し合

いできたらいいと思う。もちろんネット以外でも参考にできるところはあったから！

もし、自分が問題に巻き込まれたら、だれでも相談しようと思いました。

ネット依存について、自分の学校でプレゼンテーションをしてみたいと思った。

部活などのミーティングで使いたい

高校生同士でもっと話し合うべきだと思う

各班の発表を活かしていきたい。他の学校の生徒と関わりたい。

学校の生徒会などでもしっかりアクティブラーニングをしていきたい。

自分からできる事は自分でしたいなと思いました。

この考え、学んだ事を周りの人にも話したりしたい。

自分とインターネットについて考え直したい

今日出た問題の中で該当するものもあったので、そこで出た対策を試していきたい

友達などに情報を共有したいと思った。

インターネットについてもっと考えていきたい

学校でもこのようなディスカッションがあれば意見を出していきたい。

考えを発表していく

生徒会活動などで、多くの人に伝えていきたい

参加していない友達などに伝えて、1つでもトラブルが少なくなればいいと思いました。

インターネット問題についてもっと議論してみたいと思いました。

学校でも今日のようなことをしてみたい

周りの人に今日学んだ事を伝えたいと思いました。

スマホの使用について考えてみること

もっと色々な人たちと意見を交わしてみたい

ファシリテーションについてより深く学びたいと思った。

ネットについての問題点を改善していきたい。

予防・対策などはとても大切なことだと思った。

たくさんの人と交流してみたい

実際にルール作りなどを実践してみたい

学校に戻り、活用できる場所を考えたい
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全員

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 48

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 10

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0
回答なし 4

合計 62

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 22

2 まあそう思う 29

3 あまりそう思わない 7

4 まったくそう思わない 1
回答なし 3

合計 62

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 8

・審査をしましたが「学校を選ぶ」というのは難しかったです。印象で選ぶしかなかったように思いました。・どの

生徒さんがどの学校かもわかりづらい（名札が見えない）・ファシリテータの方の違いや、グループのメンバーに

よって話の盛り上がり方に差が生じていたように感じました。（仕方がないと思いますが）

・とても参考になる1日でしたが、代表校の選出方法は工夫してほしいです。・生徒がどの高校なのか分かり

づらく投票がしにくです。また、同じ高校の生徒が複数いる場合の評価など難しく感じました。

iPhone6Sには夜〇時～朝〇時まで着信を受けないし鳴らさないという機能がある。これでいつまでも続く友

達とのやり取りに少し区切りをつけられる。他の携帯もつけてほしい機能。各キャリア会社で未成年の人用の

マニュアル（マナーブック）をつけて販売してほしい。各サイトでフィルタリングをかけた時におおまかに全て制限

かけるのではなく、細かく調べて制限をかけられるようになっていると、フィルタリングを使うようになるのではと思

う。

・生徒に投げかけて考えさせる。・スマホマナー、フィルタリング、架空請求やネットに写真を載せるなどネットト

ラブルについて話す。

学校に毎年参加を提案したい

こうした活動の報告や広報

高校生が意識している事と、大人の間にはギャップがあると感じました。

中学生と高校生を織り交ぜて熟議

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあればお書きくだ

さい。

子供達に自分たちが過ごしやすい環境やルールを考えてもらうことが大切だと思ったので、このようなグループ

討議を機会があればやりたいと思いました。

自分で自分の責任をきちんと持って、SNSを利用していこうと思いました。

私はインターネット上で自分の描いた絵をあげています。その中で無断転載、自作発言、無断使用がひっき

りなしに起きています。中高生の中で流行っているプリ画像というアプリはほとんどが他者の画像の加工や切り

取りです。インターネットの広がりによってプライバシーの侵害、肖像権、著作権などと人権が侵害されることが

多くなっているように感じます。

今日のICT Conferenceでちゃんと自分の意見を言えたのでありません。

もう少し長く議論を交わす必要があると感じました。

Wi-Fi問題を考える

ITについて多くの人が詳しくなることが大切だと思います。

私は中1の時に買ってもらったスマホルールが守れなかったので、中3の時に解約されました

1つだけ「ネットは大変だけどネットで夢を叶えることもできますよ」ってことは考えてました。今は生徒会活動の

一環で交通事故をなくすための活動をしているので、さっそく参考にさせてもらいますね。

情報社会の現代において、自己責任であることの次に大人の理解が大切。子供だけでなく、大人も知識を

増やすべきだと考えました。

東明SNS3カ条　1、載せない　2、応えない　3、信じない
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全員

2 まあそう思う 31

3 あまりそう思わない 14

4 まったくそう思わない 6
回答なし 3

合計 62
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全員

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 25

2 まあそう思う 29

3 あまりそう思わない 5

4 まったくそう思わない 0
回答なし 3

合計 62

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 41

2 まあそう思う 17

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 0
回答なし 3

合計 62

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 44

2 まあそう思う 15

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0
回答なし 3

合計 62

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 26

2 まあそう思う 22

3 あまりそう思わない 9

4 まったくそう思わない 2
回答なし 3

合計 62
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高校生のみ

1. 本日、どのようなお立場で参加されたか、当てはまるものに◯をつけてください。

1 教職員 0

2 保護者 0

3 学校・地域ボランティア 0

4 高校生 48

5 大学生 0

6 研究者 0

7 会社員 0

8 その他 0

回答なし 0

合計 48

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 47

2 ファシリテーターとして 0

3 サポート役として 0

4 書記として 0

5 見学 1

回答なし 0

合計 48

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 30

2 まあ満足 16

3 どちらともいえない 1

4 やや不満足 1

5 とても不満足 0

回答なし 0

合計 48

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 17

2 ややあった 30

3 あまりなかった 1

4 まったくなかった 0

回答なし 0

合計 48

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

正しいスマホの使い方を改めて考え直さないといけないなと思いました。

様々な人の意見が1つになって文章ができあがるんだなという事がよくわかりました。

色々なネットトラブルの事について知れた。

・人とのコミュニケーションを取るのが難しかった。・自分の意見をしっかり持ちたいと思った。

自分たちで考える時間がもっと欲しかった。

様々な意見やまとめ方があって面白かった。

話し合いは付箋をつかって同じ意見をまとめたりするだけでうまくまとまっていくのだなと思った。

色んな高校生の意見が知れてとても面白かった。

色んな人が様々な意見を持っていることに気づいた。すべては自分自身なんだと思った。

皆、違う意見をたくさん持っているなと思った。

他の学校の生徒とグループを組むことによって、自分の知らなかった知識を身につけることができました。

色んな人と意見交換することで新しいことに気づくことができる

私とは違う意見を持つ人が多く、私が気付かなかったことを述べていたのでとても参考になりました。

同じ意見でも発表の仕方によってまったく違って聞こえた

見た目ではわからないこと！意外としゃべるなとか堂々と言えてるなとか、まあ大体は話し方に注目する事が

多かったかな。内容については、他のグループも同じような問題を出してた！けどどの問題に注目するかはグ

ループによって違うし、全部出してまとめる所もあれば1つで結論を出すところもあって様々ですが、1つ2つに

絞った方がわかりやすいのがあったかな
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高校生のみ

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 31

2 機会があれば 17

3 どちらともいえない 0

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 0
回答なし 0

合計 48

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

自分はネットには疎いと思っていたが、今までの経験から話せることはたくさんあるのだと思った。

みんな自分と同じようにネットのトラブルについて考えているんだなと思った。

パワーポイントや声も重要だが、実際の状況を演じることでよりわかりやすく伝えれることに気づいた

ディスカッションは積極的に意見を言っていかないと、相手に自分の考え・思いを伝えることができないと感じま

した。

たくさんの意見やアイディアを出すことができました。

結構自分でできる事あるんだなぁと思った。

自分が考えつかなかったことなどもあって発見が多かった。

インターネットの安全な使い方

ネットのトラブルについて色々な種類がある事や、その予防・対策について知れました。

色々な意見を聞けて良かった。

班によって発表の仕方が違うこと

学校は違っても起きている問題は同じだった。

スマホを持っている人（高校生）は91％いるのにそのうち40％の人がフィルタリングなどの対策・予防をして

いない。

同じ意見や違う意見もあってもう一度基本的な事をきづかされた

他校の方の意見を聞くことができた

インターネット上で起こる問題には、自分たちが発信する側になるもの、迷惑メールなどの他人によって引き起

こされるものの２通りあること。

すべての立場で考えることが重要

ディスカッションすることの大切さ。ネットのメリット・デメリット

ネットの問題に関する様々な切り口

8つのグループで発表しましたが、それぞれ違う意見でわかりやすく劇で発表しているグループもあり、とても楽

しかったです。

ほとんどが情報リテラシーに関する発表で、高校生から見たら技術で解決しようとは考えないのだろうかと思っ

た。最終的な目標が分かっておらず、何をするための話し合いなのか分かっていない生徒が見られた。

友達との意見の違い。こんな意見があるのかと参考になった。

アクティブラーニングはとても、簡単だけど効率よくスムーズに話し合うことができるんだなと思った。

ネット世界のメリットとデメリット

初めて会う人とでも意見を出し合える

意見に具体性を持たせる難しさ。意見を相手に理解してもらうための工夫。

自分の考えの中になかったことがあり、まだ大切な事があるのに気づきました。

意外とインターネットトラブルはたくさんあることに気づきました。

人それぞれ意見が違うという事がわかった。

班員がすごく面白かった。みんなの意見が違って面白かった。

スマホについて

ネット依存について、自分の学校でプレゼンテーションをしてみたいと思った。

部活などのミーティングで使いたい

自分とインターネットについて考え直したい

学校での校則について

友達とももっと熟議をしてみたい
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もし、生徒会で予防法を出せとか言われた時に、参考にして（意見の出し方とかまとめる内容等を）話し合

いできたらいいと思う。もちろんネット以外でも参考にできるところはあったから！

各班の発表を活かしていきたい。他の学校の生徒と関わりたい。

ネットトラブルに巻き込まれないよう対策をする。

SNSによるいじめなどがなくなるように、まずは自分からいじめにつながるような事はしないようにしようと思った。

高校生同士でもっと話し合うべきだと思う
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インターネット問題についてもっと議論してみたいと思いました。

学校でも今日のようなことをしてみたい

周りの人に今日学んだ事を伝えたいと思いました。

スマホの利用の仕方をもう一度考え直す。

実際にルール作りなどを実践してみたい

IT断食

実際に起きた事例などを調べて、自分に起きた時に活用したいと思った。

地域や学校などでもグループを作り、この活動をやるのもいいと思う。

学校の授業の一環として、このような熟議に取り組みたいと思いました。

たくさんの人と交流してみたい

自分からできる事は自分でしたいなと思いました。

この考え、学んだ事を周りの人にも話したりしたい。

もし、自分が問題に巻き込まれたら、だれでも相談しようと思いました。

今日出た問題の中で該当するものもあったので、そこで出た対策を試していきたい

歩きスマホをしない

ICT使用の対策・予防を自分たちで考えていく

水曜日にディスカッションがあるので活かしたいと思います。

学校の生徒会などでもしっかりアクティブラーニングをしていきたい。

友達などに情報を共有したいと思った。

参加してない皆に伝えてあげたい

ネットの使い方には気をつける

情報社会の現代において、自己責任であることの次に大人の理解が大切。子供だけでなく、大人も知識を

増やすべきだと考えました。

東明SNS3カ条　1、載せない　2、応えない　3、信じない

インターネットについてもっと考えていきたい

学校でもこのようなディスカッションがあれば意見を出していきたい。

考えを発表していく

また意見交換の場を経験したい

スマホの使用について考えてみること

もっと色々な人たちと意見を交わしてみたい

ファシリテーションについてより深く学びたいと思った。

ネットについての問題点を改善していきたい。

予防・対策などはとても大切なことだと思った。

生徒会活動などで、多くの人に伝えていきたい

参加していない友達などに伝えて、1つでもトラブルが少なくなればいいと思いました。

ITについて多くの人が詳しくなることが大切だと思います。

私はインターネット上で自分の描いた絵をあげています。その中で無断転載、自作発言、無断使用がひっき

りなしに起きています。中高生の中で流行っているプリ画像というアプリはほとんどが他者の画像の加工や切り

取りです。インターネットの広がりによってプライバシーの侵害、肖像権、著作権などと人権が侵害されることが

多くなっているように感じます。

自分で自分の責任をきちんと持って、SNSを利用していこうと思いました。

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあればお書きくだ

さい。

Wi-Fi問題を考える

もう少し長く議論を交わす必要があると感じました。

今日のICT Conferenceでちゃんと自分の意見を言えたのでありません。

私は中1の時に買ってもらったスマホルールが守れなかったので、中3の時に解約されました

1つだけ「ネットは大変だけどネットで夢を叶えることもできますよ」ってことは考えてました。今は生徒会活動の

一環で交通事故をなくすための活動をしているので、さっそく参考にさせてもらいますね。
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9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 35

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 10

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0
回答なし 3

合計 48

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 16

2 まあそう思う 21

3 あまりそう思わない 7

4 まったくそう思わない 1
回答なし 3

合計 48

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 6

2 まあそう思う 21

3 あまりそう思わない 12

4 まったくそう思わない 6
回答なし 3

合計 48

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 20

2 まあそう思う 20

3 あまりそう思わない 5

4 まったくそう思わない 0
回答なし 3

合計 48

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 31

2 まあそう思う 13

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 0
回答なし 3

合計 48

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 34

2 まあそう思う 11

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0
回答なし 3

合計 48

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 20

2 まあそう思う 18

3 あまりそう思わない 6

4 まったくそう思わない 1
回答なし 3

合計 48
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